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Datum: 77 JUNI 2022

Nachfrage zur Beschlusskontrolle zu V0854/21
AF2374/22

Sehr geehrte Frau Krause,

zu lhrer Anfrage erlaube ich mir zunichst den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch
auf Beantwortung besteht, weil sie keine einzelne Angelegenheit im Sinne von § 28 Abs. 6 Séchs-
GemO betrifft.

Erfragt werden keine in der Verwaltung vorliegenden Tatsacheninformationen, sondern mit
Frage 1 etwaige Absichten der Stadtverwaltung, mit Frage 2 rechtliche Einschatzungen, mit
Frage 3 Prognosen zu etwaigen kiinftigen Ereignissen, sowie mit Frage 4, ob sich lediglich erwar-
tete Sachverhalte iiberhaupt ereignet haben. All diese Konstellationen erfiillen jeweils nicht die
vom Sachsischen Oberverwaltungsgericht entwickelte Definition einer einzelnen Angelegenheit
als , konkreter Lebenssachverhalt” (SichsOVG, Urteil vom 7. Juli 2015, 4 A 12/14, Rn. 28: ,Ein
konkreter Lebenssachverhalt ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der even-
tuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltli-
che Verbindung vorhanden sein.”). Zudem muss der Sachverhalt ,uberschaubar” sein;
SichsOVG, Urteil vom 6. Juli 2021, 4 A 691/20, Rn. 33, 34. Auch nach dem allgemeinen Sprachge-
brauch ist ein Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen er-
forderlich; vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 (1 K 549/13). Daran fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der Anfrage habe, beantworte ich diese
ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen fir kiinftige vergleichbare Kons-
tellationen wie folgt:

,Ich mochte zur schon einige Zeit zuriickliegenden letzten Beschlusskontrolle zu V0854/21
nachfragen, wie sich der aktuelle Stand in Bezug auf den 10. Beschlusspunkt darstellt.

Es war der eindeutige Wille sowohl des SBR Altstadt als auch des Stadtrats diesen unwiirdigen
Zustand mit hisslichen Plastik-Absperrungen im Bereich der KreuzstraRe/Kreuzkirche zukinf-
tig zu vermeiden. Die Stadtverwaltung fiihrt aus, dies sei nicht Gegenstand der in der Vorlage
geidnderten Satzung. Dieser Einschatzung méchte ich widersprechen, denn meiner Ansicht
nach miisste durchaus die Satzung geédndert werden.



Insbesondere § 1 Abs. 10, sowie eine Klarstellung in § 4 Abs. 5, dass das Parken innerhalb der
Funktionsfldchen nicht zuldssig ist. Das Be- und Entladen ist in Abgrenzung dazu selbstver-
stiandlich zu gewahrleisten. Dies soll librigens auch fiir die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
des Marktamts gelten. Es besteht kein Erfordernis, die Tiefgarage oder irgendeine andere Lo-
sung zum Parken explizit in der Satzung oder den Vertragen zu erwdhnen. Dies ist im Beschluss
des Stadtrats auch hinreichend offen formuliert. Sollte ein entsprechender Bedarf fiir Parken
vor Ort unbedingt notwendig sein, so ist es lediglich eine Anregung, sich diesbeziiglich mit der
Verhandlung von Sonderkonditionen an Anbieter von Stellpldtzen zu wenden. Allerdings ist
die Bereitstellung von Kfz-Stellpldtzen nicht unbedingt Aufgabe der Stadtverwaltung. Im Sinne
des Gleichbehandlungsgrundsatzes wire dies sonst ein sehr umfangreiches Unterfangen.

1. Wie wird die Stadtverwaltung den 10. Beschlusspunkt zu V0854/21 umsetzen?“
Beschlusspunkt 10 von V0854/21:

,Der Oberbiirgermeister wird beauftragt, die Jahr- und Spezialmarktsatzung dahingehend zu &n-
dern, dass

a) der Radverkehr, insbesondere auf den Alltagsrouten und ausgeschilderten Hauptrouten mit
Wegweisung gemaR dem Radverkehrskonzept, weitestgehend aufrechterhalten werden
kann."

Der Radverkehr kann nur bei Einhaltung nétiger Fahrbahnbreiten (mindestens 2,5 m bei kom-
biniertem Geh-/Radweg fiir eine Richtung, insgesamt 5 m) beibehalten werden. Die Freihal-
tung ausreichender Fahrbahnbreiten wird stets angestrebt. Jedoch ist dies im Bereich der
Marktflichen kritisch, da aufgrund des dort iiberwiegenden FuRgangerverkehrs (vorwiegend
stehende Personen) eine unzumutbare Gefahr fiir selbigen entsteht, wenn die Alltagsrouten
direkt durch den Markt gefiihrt werden. Hier bietet sich die temporére Einrichtung von zu-
mutbaren Ausweichrouten fiir den Fahrradverkehr an, da die Markte zeitlich begrenzt sind.

b) ,Absperrungen von Funktionsbereichen in einer gestalterischen Qualitat der Innenstadt ent-
sprechenden Weise abgebildet werden miissen."

In Bereichen, in denen verkehrsrechtliche Absperrungen notwendig sind, muss dies mit Ver-
kehrszeichen entsprechend der StraBenverkehrsordnung und Richtlinien fiir die verkehrs-
rechtliche Sicherung von Arbeitsstellen an StraBen 2021 erfolgen. Um den stadtgestalteri-
schen Aspekten entgegen zu kommen, wird wéhrend des Striezelmarktes neben den Absperr-
schranken zusitzlich ein dekorativer Zaun gestellt, um die Ansichtsgiite zu erhdhen. Im Hin-
blick auf eine optisch ansprechende Gestaltung der Absperreinrichtungen ist jedoch der As-
pekt der Sicherheit vorrangig.

¢) ,das dauerhafte Parken sowohl der Betreiberinnen und Betreiber der Marktstdnde als auch
der Marktleitung jenseits von Anlieferungen im Bereich der Markt- und Funktionsflichen un-
tersagt ist. Die Kooperation mit privaten Tiefgaragen im Umfeld der Mérkte ist anzustreben.”

Die Funktionsflichen dienen nicht dem dauerhaften Parken fiir Betreiber*innen und die
Marktleitung, sondern der Sichersteliung der Durchfiihrung der Markte. Die Funktionsflache
ist insbesondere fiir den Striezelmarkt unabdingbar, da dieser Bereich zum einen die Zugriffs-
flsche fiir diverse zwingend notwendige Aufgaben und unvorhersehbare Ereignisse ist und



zum anderen keine addquate Alternativflache in angemessener Entfernung existiert. Die Fla-
che des Altmarktes selbst kommt hierbei nicht in Betracht, da durch die Fiille an Aufbauten
keine Restflachen verbleiben. Ein Entfall der Funktionsflache im Bereich nérdlich der Kreuz-
kirche stellt eine duRerst erhebliche Beeintrachtigung fiir den Auf-/Abbau bzw. die Durchfth-
rung des Striezelmarktes dar und gefdhrdet in erheblichem MalRe dessen ungestdrten Ablauf.

2. ,Welche Anderungen an der Satzung und den Konzessionsvertrédgen sind erforderlich?”

Unter Beachtung der unter Punkt 1 genannten Prédmissen ist keine Anderung der Jahr- und Spezi-
almarktsatzung bzw. der Konzessionsvertrage erforderlich.

3. ,Zu welchem Zeitpunkt sind die entsprechenden Anderungen maglich?“
Siehe Punkt 2.
4. ,Wurden bereits Gesprache mit dem Anbieter der Tiefgarage Altmarkt gefiihrt, wenn ja,

mit welchem Ergebnis? Wenn nein, wann werden diese Gesprache gefiihrt oder warum
sieht die Stadtverwaltung dazu keinen Bedarf?”

Es wurden keine Gesprache gefiihrt. Die Nutzung von umliegenden Tiefgaragen wurde zwischen-
zeitlich zwar erwogen. Diese stellt jedoch wegen der eingeschrénkten Zugdnglichkeit (fuBlaufig
nur iiber Treppe oder Fahrstuhl mit begrenzten Durchgangsbreiten erreichbar) keine geeignete
Losung dar.
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